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MONNIN Plarre-Eric
L'assimilation entre consonnes en frangais parié.

Bulletin CILA, 1970, 12, 23-27.

L'usage du laboratoire de langues pour |’entrainement phonétique permet
d'isoler certains phénoménes gu'un enseignement traditionnel aurait tendance
& ignorer. C'est ainsi qu'en frangais parlé, I'assimilation interconsonantique
mérite d'étre examinée. Dans son article sur La rédaction de bandes de
phonétique corrective (Bulletin CILA 9, 12—20), Mme F. Redard fait allusion
& ce probléme; en vue d’applications pratiques, nous avons tenté non pas de
faire le point sur les différents avis déja publiés, mais de dégager certaines
nomes des nombreux exemples recueillis grice & la collaboration de Mme
Redard elle-méme et d’A. Gilliard.
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En dehors des quelques formes fixes attestées par les dictionnaires de
phonétique, telles:

médecin [ts}; obtenir, subtil [pt]; absorber, absolu [ps]; anecdote {gd}; etc. . .

un grand nombre d‘assimilations sont produites dans la chaine patlée par la
juxtaposition occasionnelle de consonnes, juxtaposition provoquée par les
élisions de [a] caducs. Voici quelques exemgples:

{avegzel] “avec zéle"”
[&nazdapule] "un os de poulet”
[sifparl] "si fe parle”
[ddddzgod] "dans deux secondes”
cf. [ddzynsagad) “dans une seconde”

Si de telles assimilations se font automatiquement chez un locuteur de
langue maternelle frangaise, elles posent des problémes a tout étudiant
non-francophone, auquel I'orthographe, voire |a transeription phonétigue des
mots isolés, ne sont d'aucun secours.

1. On peut distinguer 2 types d'assimilation interconsonantique:

a) I'élision compléte des liquides finales de mots devenues interconsonanti-
ques dans la chaine parlée.

Exemples:
[katsu] ‘ “quatre sous”
[etkapabds] ""&tre capable de”
[pétetkalotkablaf ] "peut-étre que i‘autre

céble lachel””

Ces élisions, plus ou moins acceptables, sont trés fréquentes dans la langue
parléel

b) fa modification de i sonoritd, assourdissement des consonnes sonores et,
inversément, sonorisation des sourdes (cf. les quelques exemples déja
cités). Ces modifications sont indispensables pour une prononciation
correcte de ia langue parlée.

2. Quel est le degré de ces moedifications? Peut-on prétendre, par exemple,
que lindice de sonorité d'un [t] ou d'un [s] s'identifie 3 celui des
correspondants respectifs [d] ou [2) lorsqu'il y a assimilation? D’autre part, la
différence entre sourdes et sonores réside-t-elle exclusivement dans cette
variation de U'indice de sonorité? 1l ne nous a pas été possible de procéder 3
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des évaluations statistiques ou instrumentales; aussi les quelques remarques
qui suivent devraient-elles faire I'objet d'une vérification objective.
Le degré d’assimilation semble &tre vartable; il serait fonction

a

—

de la fréquence des juxtapositions.
En comparant les deux paires minimales suivantes:

A} "Vous I'achetez?

B} “Vous lajetez?

A’} "Tu laisses ton frére."”’
B’} “Tu léses ton frére.”

on constate que Fassourdissement de fa sonore est nettement plus marqué
dans |'expression B} que dans |'expression B'}. En fait, les deux premigres
expressions pe constituent plus une paire minimale, puiéque toutes deux
peuvent étre prononcées de la méme fagon: [vulafte]; dans jeter, la
juxtaposition répétée de [Z] et de [t] aboutit & la prononciation|ft].
L" “usure phonétique™ est par contre moins prononcée pour le verbe /éser,
plus rare et dont le [z] n’est pas nécessairement suivi du phonéme [t];
I"assimitation sera donc moins marquée, le locuteur aura tendance a faire
Feffort articulatoire nécessaire pour que sa prononciation de B’) soit
distincte de cetle de A’).

b} de /a durée des phonémes.

L'articulation des constrictives, par opposition & celle des occlusives,
implique une tenue plus longue et une certaine durée, qui peut étre mise a
profit pour une modification de 1a sonorité. Ainsi dans une expression telle
que “I'oeuf de Pagues”, la sonorisation de [f] par [d] peut n’avoir lieu
qu'aprés I'attaque du phonéme, alors que le [d] juxtaposé a [f] dans une
expression telle que “I'oiseau de feu” se prononcera nettement comme un
[t] {2 moins que le [#] interconsonantique ne soit maintenu). '

c) de la rapidité d'élocution.
Plus un locuteur parle vite, plus les assimilations sont marguées; plus le
débit est rapide, moins il est compatible avec I'effort qui consiste 3
modifier la sonorité en passant d’une consonne a I'autre. Sous 'effet de la
nervosité, par exemple, un pére de famitle fera certainement de [%] un [f]
en disant brusquement ‘‘mange ta soupe!

En définitive, les expressions peu courantes, la lenteur d'élocution et
I'absence de motivation devant étre proscrites dans {’enseignement d’une
langue vivante, on aura avantage 3 ne pas prendre en considération les
quefques fluctuations possibles du degré d'assimilation et 4 admettre que la
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sonorisation ou I'assourdissement d’une consonne rend celie-ci identique  sa
correspondante sonore ou sourde. On évitera ainsi bien des peines aux
étudiants en leur conseillant carrément de faire de

[d] un [t] dans *un peu de pain”

[k] un [g] dans “chaque jour"

[s] un [2] dans "une grosse dame”

vl un [f] dans "une grave faute” ([f] géminé}, ete. . .

Leur prononciation s'améliorera sensiblement et it ne sera plus question de
{3] interconsonantiques d’appui.

3. Un point important reste a élucider: lorsque deux consonnes de sonorité
différente sont juxtaposées, laquetle I'emporte, de quelle facon I'assimilation
se produit-elle? .

Il convient tout d’abord de faire une distinction entre deux catégories de
consonnes:

— les nasales et les liquides, qui ont un caractére passif (récessif),
— les occlusives et les constrictives, qui ont un caractére actif (dominant).

Nous avons constaté que ni les nasales, ni les liquides n'ont la faculté
d’assimiler, ¢'est-3-dire de sonoriser, une consonne voisine. En revanche, leur
propre sonorité peut s'altérer sous I'influence d’occlusives ou de constrictives
sourdes juxtaposées. Cet assourdissement n’est pas fonction de la succession
des phonémes, la consonnes active pouvant se trouver en premiére ou en
deuxiéme position, voire entre deux consonnes passives.

Relevons en passant que la transcription phonétigue, pas plus que
I'orthographe, ne rend compte de la distinction entre sonores et sourdes a
propos des nasales et des liquides; le caractére non phonologique de ces
oppositions peut expliquer une telle lacune. Il faut reconnaltre par ailleurs
gue pour la majorité des étudiants, 'assourdissement de [m], [n], [1] et [r] ne
pose pas de probléme. Par contre, chez des locuteurs germanophones et
anglophones surtout, on constate fréquemment ["assourdissement incorrect
d'une occlusive ou d’'une constrictive juxtaposée & un [r]; it v aura ainsi
confusion articulatoire de formes telles que:

*un gris" avec ''un cri”’ [kri]
“je veux le peindre’” avec “je veux le peintre” [¥avélpetr]
“il bougera’” avec il bouchera” [iibufra] etc. ..

{cf. les 2 bandes de phonétigue corrective élaborées par Mme Redard,
Catalogue CILA des bandes magndtiques pour [‘enseignement des langues
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étrangéres 2, 1970, 10/, confusion qui s'explique par )'absence de {r] uvulaire
dans le systéme articulatoire de la langue maternelle; pour éviter le [r] apical
ou rétroflexe, I'étudiant aura recours, proviscirement du moins, non pas au
[r] uvulaire, mais au {X], phonéme exclusivement sourd et dont le caractére
actif entrainera I"assimilation des consonnes sonores juxtaposées.

Si I'ordre dans tequel les consonnes se suivent n‘a pas d’importance lorsque
I'une des deux est passive, on peut affirmer en faisant abstraction de quelques
exceptions rencontrées ' d’ailleurs dans des formes fixes exclusivement
{“'svelte”, “‘subsister’”, “'subside”, "“cheval”, “cheveu’’, et quelgues autres plus
rares) que 'assimilation interconsonantique en francais parlé est régressive;
lorsque les deux consonnes juxtaposées ont des indices de sonorité différents,
il y a ajustement en faveur de la seconde. Si cette derniére est sonore, le
groupe consonantique sera dong sonorisé; exemples:

[p] +{d] = [bd] "it frappe dur” fiffrabdyr]

it} +[d]=[d] “une béte de somme”’ [ynbedasom]
[k]+[%] = [g¥] “depuis que j'ai mangé” [depyigZemdze)
[f]1+[b] = [vb] “le grand chef blanc” flagrafevbld)
[s]+ [9] = {zg] "c’est ce gamin'’ [sezgamé]
TEHE! “miche gentiment”’ [maZdtima]

alors qu'un assourdissement s’expliquera par la présence d'une consonne
sourde en deuxiéme position; exemples:

[b] +[t] ={pt] “le globe terrestre” [Jaglapterestr]
[dl+ 1=t “pas de chance” [patfas)

[a] + [K] = [k] “une longue querelle” [yntdkarel]
[v]+ [t) = {f1] "lave-toi”’ [taftea)

[2] + [k] = [sk] “tu péses combien? ' [ty pesk 8bjE]
[z] +{s] = [[s] "du linge sec” [dyléfsek]

L'assimilation interconsonantique régressive se retrouve-t-elle dans la
prononciation d’autres langues, ou les processus sont-ils différents? C'est ce
qu'il conviendrait d'examiner systématiquement pour améliorer encore
'enseignement du francais parlé.
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